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PRESIDENZA DEL MINISTRO ROBERTO CALDEROLI   

La seduta ha inizio alle ore 12:16 

 

Apertura lavori 
 

 

Ministro CALDEROLI  
Procediamo con la Conferenza Stato-Regioni.  

 

Approvazione del report e del verbale della seduta del 7 marzo 2024. 
 
Ministro CALDEROLI  
Approvazione del report e del verbale della seduta del 7 marzo 2024. Presidente 

Roberti?  

 

Presidente ROBERTI 
Favorevole.  

 

Ministro CALDEROLI 
Prego.  

 

Presidente ROBERTI 
Mi sentite?  

 

Ministro CALDEROLI 
Sì sì, la sentiamo.  

 

Presidente ROBERTI 
Io ho un problema un po’ di… (interruzione tecnica).  

 

Ministro CALDEROLI 
Adesso invece la sentiamo meno bene. Allora quindi, come facciamo di solito con il 

Presidente Fedriga, io richiamerò il punto dell’ordine del giorno, in modo che anche i 
collegamenti scarsi funzionino.  
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1 – Intesa, ai sensi della deliberazione CIPE n. 51 del 24 luglio 2019, sullo schema di 
decreto del Ministro della salute concernente il finanziamento dell’intervento 
“Acquisizione di un’apparecchiatura di Tomoterapia per l’AO Perugia” - Regione 
Umbria - Programma di investimenti in sanità, ex articolo 20 della legge n. 67 del 1988. 
(SALUTE) 

 

Ministro CALDEROLI 
Punto 1. Intesa.  

 

Presidente ROBERTI 
Favorevole, diamo l’intesa.  
 

 

2 - Intesa, ai sensi dell’articolo 8, comma 6, della legge 5 giugno 2003, n. 131, tra il 
Governo, le Regioni e le Province autonome di Trento e di Bolzano sul documento 
recante “Criteri di sicurezza e qualità delle strutture sociosanitarie residenziali per 
l’assistenza alle persone affette da dipendenze patologiche (comunità terapeutiche)” 
(SALUTE)  

 

Ministro CALDEROLI 
Punto 2. Intesa. 

 

Presidente ROBERTI 
Intesa, sì. Favorevoli.  

 

Ministro CALDEROLI 
Perfetto.  

 

 

3 - Designazione, ai sensi dell’articolo 1, comma 229, della legge 30 dicembre 2023, n. 
213, di tre rappresentanti in seno al Tavolo tecnico per il monitoraggio dell’andamento 
della spesa connessa all’espletamento del servizio di dispensazione dei farmaci SSN da 
parte delle farmacie (SALUTE).  

 

Ministro CALDEROLI 
Punto 3. Tre designazioni.  

 

Presidente ROBERTI 
Sì, era indicata nella seduta riservata.  

 

Ministro CALDEROLI 
Chiedo conferma del Dottor Ugo Trama per la Campania, Dottoressa Marzia Mensurati 

Lazio, Dottor Claudio Marinai, Regione Toscana.  
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Presidente ROBERTI 
Confermo.  

 

Ministro CALDEROLI 
Perfetto.  

 

 

4 - Designazione, ai sensi dell’articolo 5, comma 1, del decreto del Ministro per la 
famiglia, la natalità e le pari opportunità 22 febbraio 2022, modificato dall’articolo 1, 
comma 1, lettera c), del decreto 6 dicembre 2023, di tre Presidenti delle Commissioni 
regionali per le pari opportunità in rappresentanza del Nord, del Centro e del Sud-Isole 
in seno al Comitato tecnico-scientifico dell’Osservatorio nazionale per l’integrazione 
delle politiche per la parità di genere (FAMIGLIA, NATALITÀ E PARI 
OPPORTUNITÀ).  

 

Ministro CALDEROLI 
Punto 4. Altra designazione di tre nominativi. Presidente Roberti? Di quelli non ci è 

ancora pervenuto nulla.   

 

Presidente ROBERTI 
Sì…  
 

Ministro CALDEROLI 
Forse è arrivato? Allora noi abbiamo, le chiedo una conferma rispetto a questi 

nominativi, io avrei la Dottoressa Luce Meola per la Regione Lombardia, la dottoressa 

Francesca Basanieri per la Regione Toscana e la dottoressa Ida Giuffrida per la Regione 

Siciliana.  

 

Presidente ROBERTI 
Sì, confermo i nomi.  

 

Ministro CALDEROLI 
Perfetto.  

 

 

5 - Designazione, ai sensi dell’articolo 2, comma 1, lettera d), del decreto legislativo 28 
agosto 1997, n. 281, per la sostituzione di due rappresentanti delle Regioni e Province 
Autonome in seno all’Osservatorio Nazionale sulle Liste di Attesa, di cui all’Allegato A) 
dell’Atto Rep. n. 28/CSR del 21 febbraio 2019 (SALUTE).  

 

Ministro CALDEROLI 
Punto 5. Altre due designazioni. Abbiamo qualcosa? Allora abbiamo la Dottoressa 

Giuseppina Maria Rita Valenti e la Professoressa Flavia Carle. 
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Presidente ROBERTI 
Confermo. Per le Marche, sì.  

 

 

6 - Approvazione, su proposta del Ministro della salute, di concerto con il Ministro 
dell’economia e delle finanze, ai sensi dell’articolo 14, comma 5, del decreto-legge 13 
settembre 2012, n. 158, convertito, con modificazioni, dalla legge 8 novembre 2012, n. 
189, del progetto interregionale relativo alle attività per l’anno 2023 dell’Istituto 
Nazionale per la promozione della salute delle popolazioni migranti e il contrasto delle 
malattie della povertà (INMP), di cui all’articolo 14, comma 2, del citato decreto-legge n. 
158 del 2012 (SALUTE - ECONOMIA E FINANZE).  

 

Ministro CALDEROLI 
Punto 6. Approvazione.  

 

Presidente ROBERTI 
Approvo.  

 

 

7 - Parere, ai sensi dell’articolo 2, comma 4, del decreto legislativo 28 agosto 1997, n. 
281, sullo schema di decreto del Ministro delle infrastrutture e dei trasporti, di concerto 
con il Ministro dell’ambiente e della sicurezza energetica, recante l’approvazione del “Il 
Piano di ristrutturazione della rete delle aree di servizio presenti sui sedimi 
autostradali” (INFRASTRUTTURE E TRASPORTI - AMBIENTE E SICUREZZA 
ENERGETICA).  

 

Ministro CALDEROLI 
Punto 7. Parere.  

 

Presidente ROBERTI 
Confermo.  

 

 

8 - Intesa, ai sensi dell’articolo 4, comma 2, del decreto legislativo 29 marzo 2004, n. 102, 
e successive modificazioni, sullo schema di decreto del Ministero dell’agricoltura, della 
sovranità alimentare e delle foreste di approvazione del “Piano di gestione dei rischi in 
agricoltura 2024” (AGRICOLTURA, SOVRANITÀ ALIMENTARE E FORESTE).  

 

Ministro CALDEROLI 
Punto 8. Intesa.  

 

Presidente ROBERTI 
Si dà l’intesa.  
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9 - Intesa, ai sensi dell’articolo 2, comma 1, del decreto ministeriale 17 giugno 2006, sulla 
proposta di programma delle attività per l’anno 2023. Sistema nazionale di verifica e 
controllo sull’assistenza sanitaria (SiVeAS). (SALUTE) 

 

Ministro CALDEROLI 
Punto 9. Intesa.  

 

Presidente ROBERTI 
Si conferma l’intesa.  
 

Ministro CALDEROLI 
Intesa.  

 

 

10 - Intesa, ai sensi dell’articolo 1, comma 314, della legge 30 dicembre 2023, n. 213, 
sullo schema di decreto del Ministro dell’università e della ricerca concernente le 
modalità di utilizzo del Fondo per l’Erasmus italiano. ID MONITOR 5736 
(UNIVERSITA’ E RICERCA) 

 

Ministro CALDEROLI 
Punto 10. Intesa.  

 

Presidente ROBERTI 
Sì. Si dà l’intesa, si propone l’intesa.  
 

Ministro CALDEROLI 
Molto bene.  

 

Sottosegretario D’ERAMO 
Presidente?  

 

Ministro CALDEROLI 
Adesso chi deve intervenire, scusate?  

 

Sottosegretario D’ERAMO 
Sono il Sottosegretario D'Eramo, Presidente. Buongiorno.  

 

Ministro CALDEROLI 
Prego, Sottosegretario. Buongiorno. 

 

Sottosegretario D’ERAMO 
Cortesemente, rispetto al punto 8 ci erano state segnalate che forse ci venivano 

sottoposte due raccomandazioni. Io non so se adesso è stata cambiata la posizione. 

 

Presidente ROBERTI 
La proposta della… 
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Ministro CALDEROLI 
Prego, Presidente Roberti. 

 

Presidente ROBERTI 
Allora, la proposta della Conferenza. Si propone l'intesa sul testo pervenuto sul punto 8. 

Per quanto riguarda l'intesa, si propone l'intesa sul testo pervenuto il 18 marzo, condizionata 

all'immediata attivazione del gruppo di esperti rischio, richiesto dal coordinamento al 

MASAF, al fine di procedere all'approfondimento delle questioni relative all'evoluzione del 

sistema della gestione del rischio, e con alcune raccomandazioni contenute nel documento 

inserito nel fascicolo. Questa è la posizione della Conferenza. 

 

Ministro CALDEROLI 
Mi sembra che la condizione sia stata superata dal fatto che il tavolo… Sottosegretario 

D’Eramo, su questo tavolo ne sa qualcosa?  
 

Sottosegretario D’ERAMO 
Allora, Presidente, sulle due raccomandazioni, sulla prima che fa riferimento al tavolo 

sostanzialmente, in merito all'immediata attivazione del gruppo di esperti per 

l'approfondimento delle questioni... 

 

Ministro CALDEROLI 
Mi scusi, Sottosegretario. Non è un'osservazione, è una condizione la prima, quella del 

tavolo. 

 

Sottosegretario D’ERAMO 
Condizione, condizione. Scusi, ho detto male. In merito all'immediata attivazione del 

gruppo di esperti per l'approfondimento delle questioni relative all'evoluzione del sistema 

della gestione del rischio, la richiesta è accolta.  

Relativamente alla seconda, e cioè in relazione alla riformulazione dell'allegato 3, 

comma 4.2, ci si riserva di valutare l'accoglibilità della raccomandazione relativa alle polizze 

index based, a condizione che gli schemi di polizza presentati al Ministero per il parere siano 

sottoscritti dalle compagnie di assicurazioni interessate, anche in caso di presentazione da 

parte dei Condifesa. 

 

Ministro CALDEROLI 
La condizione è superata e c’è l'accoglimento da parte del Sottosegretario. Sulla 

raccomandazione c'è una riserva, ma quindi l'intesa si intende raggiunta.  

Presidente Roberti, riferito al punto 6, scusi, va bene, recepisco il suo okay, ma ho 

anche un documento delle Regioni. “Avviso favorevole”. Dice, subordinatamente alla 

sostituzione della frase: “anche con azioni di assistenza extra LEA”, riportata nel paragrafo C 
5.3, intervento a sostegno delle ASL nella presa in cura di persone vulnerabili, pagina 30, 

decima riga, con la frase: “In accordo con i piani di prevenzione regionale”. 
 

Presidente ROBERTI 
Confermo, sì. Proposta della Conferenza. 
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Ministro CALDEROLI 
Ecco, dobbiamo sentire il Ministero della salute. Cosa ci dice su questo? 

 

Capo Gabinetto MATTEI 
Concordiamo, favorevoli.  

 

Ministro CALDEROLI 
Favorevoli, perfetto. L'intesa si è realizzata, abbiamo altro? Sempre riferito al 10, su cui 

è stato espresso l'okay, con la raccomandazione di attivare strumenti di finanziamento 

nazionali che possono offrire copertura a corsi realizzati in collaborazione fra più università, 

quali corsi di laurea, inter-ateneo, oppure corsi che rilasciano titoli congiunti, anche 

nell'ambito di collaborazioni internazionali, per i quali esiste un'analoga necessità di mobilità 

fra atenei, anche se il corso di laurea è il medesimo. 

Anche questo, raccomandazione. Abbiamo qualcuno? Il Capo di Gabinetto, credo, del 

Ministero dell’università e della ricerca.  

 

Capo Gabinetto PANUCCI 
Sì, Ministro, ci sono io, Marcella Panucci. Sì, sì, accolta la raccomandazione. Ringrazio 

le Regioni per la grande disponibilità e anche il supporto che ci hanno dato. Ringrazio anche 

lei, anche a nome del Ministro. 

 

Ministro CALDEROLI 
Abbiamo delle tempistiche incredibili in questo periodo. 

 

Capo Gabinetto PANUCCI 
Siete veramente straordinari, grazie. 

 

Ministro CALDEROLI 
Sì, è di marzo. Le scadenze di fine di marzo non vorrei che poi ci fosse qualche 

straordinaria di recupero in corner del pallone. Va bene, ringrazio tutti. Buongiorno al 

Presidente Roberti e un saluto a tutti i collegati delle varie amministrazioni centrali. Buona 

giornata a tutti. 

 

La seduta ha termine alle ore 12:25 

 

 

 

  Il Segretario                                                                    Il Presidente 

       Cons. Paola D’Avena                                                 Ministro Roberto Calderoli 
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Per le Amministrazioni dello Stato: 
il Ministro per gli Affari Regionali e le Autonomie, CALDEROLI* il Sottosegretario all’Agricoltura, 

alla Sovranità alimentare e alle Foreste,  D’ERAMO (in videoconferenza); il Sottosegretario alle 

Infrastrutture e ai Trasporti, FERRANTE (in videoconferenza);  il Sottosegretario all’Ambiente e 
alla Sicurezza Energetica, BARBARO (in videoconferenza); il Capo Gabinetto del Ministro della 

Salute, MATTEI (in videoconferenza); il Capo Gabinetto del Ministro dell’Università e della 
Ricerca, PANUCCI (in videoconferenza); il Capo Gabinetto del Ministro per gli Affari Regionali e 

le Autonomie, TUCCIARELLI; il Capo del Dipartimento per gli Affari Regionali e le Autonomie, 

D’AVENA**; il Capo del Settore legislativo del Ministro per gli Affari Regionali e le Autonomie, 

SCHININA’.  
 

 

Per le Regioni e le Province autonome: 
Il Presidente della Regione Molise, ROBERTI (in videoconferenza).  

 

 

 

* Il Ministro Calderoli è delegato ad esercitare le funzioni di Presidente della Conferenza. 

** Il Capo Dipartimento per gli Affari Regionali e le Autonomie, Cons. Paola D’Avena, svolge le 
funzioni di Segretario della Conferenza Stato-Regioni. 
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